

Alina

EXEM-
PLARUL

2

L E I

Abonament :
120 Lei anual, 60 Lei pe 6 luni.
Publicăm anunțuri și reclame.

CULTURAL, ECONOMIC, SOCIAL ȘI POLITIC INDEPENDENT
Apare săptămânal. — Redactor: OCT. LUPEANU.

Redacția și administrația:
Strada Mihai Viteazul No. 1.
— Casina Română —

8 IUNIE — RESTAURAȚIA

Gândurile noastre se îndreaptă către Acela, care din naștere a fost sortit să conducă destinele acestui neam, către Măritul nostru Rege Carol al II-lea. Ziua de 8 Iunie se prăznuiește acum an de an ca una din zilele mari ale Dinastiei și poporului nostru, căci în această zi s'a legat firul întrerupt un timp în succesiunea normală la tronul țării. Data de 8 Iunie e ziua Restaurației, e stabilirea ordinii legale.

Neamul întreg din toate unghiurile țării s'a bucurat de suirea pe tronul glorios al Inaintașilor Săi a M. S. Regelui Carol II. Cât a lipsit din țară, a fost mereu dorit, căci El nu lipsia din sufletul poporului. Fusese crescut să ne fie Rege și când țara L a chemat, n'a întârziat să vie pe aripile văzduhului. Il chemau aici pe pământul țării amintirile copilăriei, credința și limba poporului nostru, cari erau credința și limba Sa. Il chemau drepturile Sale și dorința de a duce la o soartă mai bună Neamul românesc întregit.

Din fragedă copilărie El a fost legat cu întreaga ființă de neamul românesc. „Eu am crescut în mijlocul Vostru, hrana Mea sufletească a fost hrana sufletului vostru, durerile voastre au fost durerile Mele, idealurile neamului Meu au fost idealurile mele” — a spus cu prilejul proclamării de Rege.

Într'adevăr, întreaga Sa instrucție Regele și-a făcut-o în țară. Ca școlar citia mult și cu multă pasiune istoria noastră și literatura noastră. De tânăr s'a identificat în totul cu obiceiurile noastre.

De numele Regelui nostru, în afară de străduințele excepționale de școlar și student, se leagă și acele de aprig și destoinic militar și cercetaș. De El va rămâne legată pe totdeauna marea Instituție a Cercetășiei și mai apoi a Stră-



jeriei. Ca o grijă ce-L urmărea zi și noapte a fixat rolul și idealul acestor instituții pentru linerețul neamului, stăruind ca întâi de toate acestea să formeze caractere. Ca militar, războiul pentru întregirea Neamului îl găsește pe Prințul Carol de atunci cu o experiență destul de veche. Făcuse campania din 1913 în Bulgaria cu gradul de căpitan. În momentul declării războiului din 1916 avea gradul

de colonel și comanda Reg. 70 Infanterie

Simțindu-se nevoia unui corp special pentru războiul în munți, în 1917 a luat ființă Reg. Vânătorilor de Munte, al cărui Comandant fu numit Prințul Carol. Soldații, ofițerii și Comandantul s'au purtat cu o bravură legendară în luptele ce s'au dat pentru apărarea văii Troțușului.

Acestea momente din viața M. S. Regelui nostru ni-L înfățișează încă de tânăr ca român desăvârșit și strădalnic muncitor în toate domeniile.

Dacă adăugăm la aceste excepționale însușiri și originea strălucită a Dinastiei din care face parte, vom cunoaște că pe tronul Țării noastre se află un monarch, care prezintă cele mai serioase cheazășii, că viitorul Neamului românesc este încredințat unui Cărmuitor înțelept. Ca nepot al luptătorilor pentru independența României și ca fiul al Regelui întregitor de neam, Măritul Vodă Carol al II-lea are misiunea de a cărmui România întregită pe căile propoziției și siguranței. El se îngrijește de dezvoltarea și întărirea armatei, de luminarea poporului, de întărirea sănătății neamului și de regenerarea morală prin bisericească și școală.

Acesta e un program de muncă, unde se cere multă perseverență și patriotism și care prin prezența în fruntea țării a „Regelui Culturii“ avem credință nestrămutată că va fi dus la bun sfârșit. Cerul să ni-L păzească — și pentru aceasta o țară întreagă își îndreaptă azi gândurile spre Dumnezeu, implorând binecuvântarea pentru Domnia Regelui Carol II.

ZIUA EROILOR

Dangăt tânguios de clopote își revărsă acordurile metalice peste tot cuprinsul țării — în orașe și sate, între munții cu codri verzi, peste șesurile cu brazde negre — peste câmpiile înverzite: e sărbătoare, Sărbătoarea Înălțării — e Ziua Eroilor.

Slujbe creștinești cu melodii cucernice și rugăciuni fierbinți infioară atmosfera tăcută a cimitirelor, fumul de tămaie și mirodenii adie înșiruirea nesfârșită a crucilor de lemn dela Căpătăiul mormintelor. Văzduhul auriu vibrează de evlavie și profunzimea prinosului creștinesc, se împăinginează ochii de ceața larimilor duiioase la pomenirea Eroilor și se uimesc gândurile de jertfa miilor, a sutelor de mii de vieți stânse într'înfruptarea unui ideal, care

a desrobit neamuri, a tăiat granițe și a desăvârșit dreptatea!

Scurgerea frământată a anilor n'a răzbit și nu va izbuti în veci să șteargă din inimile fraților, părinților, mamelor și nenumăraților orfani — icoana scumpă a celor căzuți pe fronturile de arme. Eroii neamului! Ei ne răscolesc gândurile în aceste clipe de adâncă reculegere — și gândurile ne zboară pe aripile amintirilor în zările albastre ale depărtărilor.

Pe câmpiile intinse ale Galiției arătura proaspătă a ogoarelor e împânzită de movilele înțelenite ale mormintelor.

Munții stâncoși ai Italiei cu povârnișuri și creste sălbatece, aștern umbre negre peste mormanele chip de morminte dealungul văilor răslețe și a

coastelor. Pietrele și bolovanii adăpostesc oseminte în apăsarea lor grea. — În munții Hațegului — În Carpați la Predeal — Oituz, Mărăști, Mărășești — noianuri de movile în pâlcuri dese cu înșiruirea înfinită a crucilor de lemn uniforme, mohorite și melancolice.

Dar deși firea becisnică de pelerini vremelnici ai acestei vieți ne copleşte inimile cu înduioșare la pomelnicul eroilor sălășluiți sub glia din toate unghiurile țării, deși jalea și obida ne sguđuie ființa — jertfa eroilor, a legiunilor de eroi ai datoriei, cari ne-au hărăzit unirea sfântă a neamului și ne-au lăsat moștenirea granițelor visate de veacuri, brăzdată cu sângele lor de mucenic — ne mulcomește jelania și ne trezește din amorțeala înduioșării — ne avântă pe aripile de însuflețire ale bucuriei neprihănite de praznic măreț și înălțător.

ZIUA ASTREI

Cuvânt către toți fruntașii și plugarii satelor noastre

„Astra” este o societate înființată înainte de aceasta cu 75 de ani, cu scopul de-a răspândi, mai ales în poporul nostru dela sate, lumina învățurii. — Cuvântul „Astra” este un cuvânt latinesc și pe românește înseamnă: stea — luceafăr dalb, care a revărsat lumină și nădejde peste sărmanul suflet al neamului nostru, bântuit în trecut de-atâtea vifore, de-atâtea noapte grea.

Dacă „Astra” a putut ajunge la aceasta cuvicioasă vârstă, slujind sufletul țaranului și-al cărturarului ardelean, prin vremuri de amarănică obidă, este datoră noastră s'o păstrăm și pentru viitor, pentru toate timpurile. În trecut ea și numai ea ne-a dat lumină, în viitor noi trebuie să ne strângem în jurul ei, zicându-i: Stea de lumină, mândră stea strălucitoare, dă-ne și pe mai departe binefacerea tale! Căci de lumină toată ființa viețuitoare are lipsă și nu numai în zilele de robie, ci mai vărtos în zilele de libertate, cum sunt acele pe care le trăiește astăzi, din mila Atotputernicului, scumpul nostru neam românesc.

Să arătăm acum, în câteva cuvinte, ce-a făcut „Astra” în trecut pentru neam și luminarea lui și să lămurim pe frații noștri plugari asupra planurilor ei pentru viitor. Se va vedea atunci că a sprijini „Astra” este, în adevăr, o datorință națională de primul rang.

Mult s'au sbătut strămoșii noștri să scape din robia grea, în care i-au ținut străinii, dar lupta lor a rămas zădarnică. Când suferința a trecut aproape peste puterile lor, ei au pus mâna pe arme; au făcut revoluții, de multe ori foarte sângeroase. Cunoașteți revoluția pe care a deslănțuit-o, cu 150 de ani înainte de aceasta, Horia, țaranul cu minte și dârz, care a făcut de patru ori drumul până la împăratul dela Viena, ca să se plângă împotriva baronilor și nemeșilor și știți cu ce rezultat: Horia a fost frânt în roată la Bălgărad, în fața a peste 2000 de iobagi, aduși din toate părțile Ardealului, să vadă moartea groaznică a celui ce a ndrăznit să se ridice împotriva tiraniei, care sugruma pe bieți, pe nenorociții iobagi români.

Se părea că numai este nici o scăpare din această robie cumplită. Iată însă că, la 1848, se face o nouă revoluție. Aceasta n'o mai fac iobagii, ci nemeșii baroni. Ea nu mai este îndreptată în potriiva iobagiilor, ci lupta se dă între Unguri și Impăratul dela Viena. Impăratul, ajuns la stămtoare, se îndreaptă spre România din Ardeal și-i roagă să-l ajute împotriva Ungurilor, Românii dau bucuros ajutorul cerut în nădejdea că împăratul le va da drepturile pe care le-au cerut mereu și prin vlădicii lor, cu vorba bună, nu numai cu arma, cum a făcut-o Horia. Asifel se'ncinge, la 1848,

Măreț și înălțător, căci pomenirea Eroilor este evanghelia dătătoare de viață, din care generațiile veacurilor vor săvârși cetania izbăvitoare a iubirii de neam și țară și vor desluși mărețe și înălțătoare îndemnuri la jertfa de sine pentru Patria mare și neclintirea temeiurilor ei.

Și dacă cu prilejuirea acestei luminoase sărbători alătura de pomenirea pătrunsă de fiorul unei adânci recunoștinți pentru jertfa mucenicilor eroi, gândurile noastre se vor răsleți cucernice pe meleagurile bogate în pilde asemănătoare de muceniec și jertfă ale Istoriei, evocând și alte șireaguri de eroi din umbra trecutului, prăzmierea noastră va fi mai sfântă, prinosul nostru mai desăvârșit.

Nu voiu să-mi las prea în voie gândul ademenit de uimitoarele legiuni a eroilor romani cu bărbăția și năpraznica dârzenie a unui Mucius Scaevola, care și-a părjolit brațul până la scrum în

marea bătălie sub conducerea lui Avram Iancu, mândrul și înflăcăratul căpitan al Munților și al Moșilor. Românii străns în loagăr au luptat ca leii; au jertfit zeci de mii de morți, sute de sate arse până'n temelie. Toate le-au făcut în nădejdea că Impăratul va da și neamului românesc libertate și drepturi.

O dar și aceasta nădejde ne-au fost spulberată. Impăratul nu s'a gândit să așeze pe Români, pe cum s'ar fi convenit, în drepturile lor străvechi de stăpânitori, ci a trimis în Ardeal slujbași nemeși, cari în loc de răsplată, au băgat la închisoare pe Avram Iancu și au respins toate cererile drepte ale Românilor. Atunci bunicii noștri, văzând că nici împăratul nu e mai breaz decât Ungurii, au hotărât să nu mai aștepte ajutor și drepturi dela străini. Au hotărât să se unească toți, într'un gând și o simțire, dela opincă până la vlădică și să se întărească unul pe altul în păstrarea limbii strămoșești, a portului național, a tuturor lucrurilor noastre românești, căci ziceau, și foarte înțelepțește, că dacă pororul întreg va ținea la limbă la port, la jocul, la cântecul românesc, înzădar se vor sbate străinii, tot nu vor putea nimici nația noastră. Și pentru acest gând au întemeiat ei, cu 75 de ani înainte de aceasta, societatea „Astra”. Invățații neamului nostru s'au îndreptat spre sate și au întărit în credință pe frații lor. Au vorbit sătenilor despre faptele mărețe ale strămoșilor, despre drepturile neamului nostru, despre dragile noastre doine, despre jocurile noastre voinicești și despre o dreptate, care a și venit în anul 1919 și-a unit pe toți frații într'o Românie Mare: *Că sufletele noastre au fost pregătite pentru Unirea cea mare dela 1918, este în mare parte vrednicia „Astrei” și-a cărturarilor noștri, cari uniți sub steagul ei, au luptat pentru neam și drepturile lui.*

Ne aducem aminte de atâtea ori și cu nespuse plăcere și mândrie că la 1911, când s'au prăznuit 50 de ani dela înființare Astrei, la Blaj au venit 40.000 de țărani în minunatul nostru port național, cu echipa de călușeri, cu tarafe de ceterași, din toate părțile Ardealului. Au venit și frații noștri din România și-au fost o înfrățire și-o bucurie, cum nu s'au mai pomenit dela 1848. În curtea liceului din Blaj vreo câteva mii de cărturari am cântat Deșteaptă-te Române, deși erau de față jandarmii și reprezentantul guvernului dela Budapesta. Nici o putere oamenească nu ne putea opri. Au fost de față și gazetari veniți dela Pesta și Viena care au rămas uimiți de cele ce-au văzut. Cu câtă durere scriau ei în gazete lor, că noi, Românii din Ardeal, suntem un popor deșteptat, plin de viață, pe care ne așteaptă un mare viitor. Cu părere de rău, dar trebuiau s'o re-

dogoarea flăcării mistuitoare. Nu voi să aduim eroizmul întregului popor roman, care înfiorat de fulgerătoarea primejdie a alarmei: „Hannibal ante portas” cu bătrâni și femei, cu senatori și slujbași goei, s'au avântat în văltoarea platoșelor, sulitelor și iataganelor omoritoare, mântuind cetatea și poporul de vrășmășia punică.

Dar mă închin într'u copleșitoare smerenie memoriei sfinte ce ne-o imbie și ne-o inspiră mireazma cronicelor bătrâne, ticsite de belșugul faptelor vitejești ale lui Ștefan cel Mare, ziditorul de mănăstiri dela Putna și ale nebirușilor săi arcași, disprețuitori de moarte și spulberători de dușmani.

Și ne prosternem cu umilință, mișcați în toată ființa de mărețele strădăni, cuprinzătoare de îndrăznețe idealuri ale Năpraznicului și Viteazului Mihai, biruitorul dela Călugăreni și cuceritorul cetății Alba-Iulia.

Aici în preajma orașului nostru —

cunoască. Ua ficior de țaran — ajuns inginer, Aurel Vlaicu, sbura în văzduhuri cu mașina construită de el — și pe câmpia Blajului oamarii se îmbrățișau și plângeau de bucurie, că au trăit să vadă aceasta zi și această minune.

Toate le-am făcut prin Astra — prin cartea, prin lumina românească. Cinste se cuvine tuturor propovădutorilor de învățură românească și laudă se cuvine și dragilor noștri frați plugari, cari au primit povața pornită din calda inimă a conducătorilor lor.

Plugarii noștri trebuie să știe că arma cea mai puternică a unui popor este inima lui; dacă ea este hrănită cum trebuie, nici o putere n'o poate sdrobi. Lanțurile robiei pot sângera mâinile pe care sunt ferecate, dar sufletul slobod, nesupus, așa cum l-a dat bunul și marele Dumnezeu, care nu lasă putere pe lume să robească acel suflet, care este făcut după chipul și asemănarea Lui — a Părintelui ceresc.

II.

Dar „Astra” și-a continuat munca și după războiu. În primul rând, ea și-a întors privirea spre sănătatea atât de sdruncinată a satelor noastre, mai ales asupra celor bântuite de boli molipsitoare. Zeci și sute de medici au vizitat *gratuit* pe cei bolnavi, le-au dat medicamente asemenea *gratuit*, stărpind din multe sate boale cumplită, cari secereau atâtea vieți. Amintim între altele munca atât de frumoasă făcută în plasa Aiud de către atât de pricepuții și harnicii medici, membri ai „Astrei”, cari sub conducerea dlui dr. *Gruja*, au dat, în trei comune din Munți, aproape 4000 de injecții *gratuite*. Asemenea lucrări s'au făcut și în județele Sibiu și Cluj, unde s'au dat zeci de mii de injecții, toate *gratuit*. S'a ținut apoi sute și mii de conferințe cu sfaturi despre îngrijirea copiilor, despre boalele vitelor și îngrijirea lor, despre cultivarea pomilor, a viței de vie, despre prăsirea albinelor și peste tot povețe date de cărturari luminați, pentru o chivernisire a gospodăriilor țărănești.

Să amintim apoi iarăși miile și zecile de mii de conferințe la sate, din istoria neamului nostru, despre care acum putem vorbi liberi la sărbătorile naționale, poezii frumoase, piese de teatru, cu dansuri naționale. În câteva locuri s'au ridicat frumoase case naționale, penca poporul să aibă unde se strânge. S'au împărțit apoi biblioteci cucărți folositoare, scrise pe înțelesul poporului. În anii din urmă s'au înființat școli țărănești, la care au luat parte țărani mai isteți din diferite comune. Au primit și hrană *gratuită* câte 3—4 săptămâni și au învățat multe lucruri foarte folositoare din religie, istorie, geografie, știința cooperativelor, despre mașini, despre boalele omenești și bo-

la Miraslăul istoric — ogoarelor și colinele ce îmbrățișează cursul domol al Mureșului, sunt sfințile de aghiazma purpurie a sângelui vitejilor lui Baba Novac, căpetenie de oșteni în armata Slăvitului Voevod Mihai. Și dacă aci a fost biruit și înfrânt avântul cuceritor, a fost mai mult vitrega soarte și mișlească trădare hotărâtoare, decât încrușișarea armelor. Troița umilă de pe malul Mureșului e monument de eroi ai frământărilor istorice.

Eroi au fost Horia, Cloșca și Crișan cu toți neînfricații lor răzvrățiți împotriva nelegiurilor și îngâmării, care istovea în robie păgână pe Moșii blajini ai munților noștri de aur purtători. S'au stâns înfrânți de roata răzburării barbare și a urgiei asupritorului.

Erou a fost Iancu în fruntea ceterlor sale de voinici din Munții Tebei, luptându-se și înfrânți pentru izbândirea unei Dacii noi.

Eroi au fost ostașii războiului pen-

lele animalelor și atâtea alte lucruri interesante. Știința merge înainte și e foarte bine dacă și sătenii noștri, cel puțin unii, află despre cele ce se întâmplă în lume, despre uneltele cu care pot lucra pământul mai bine, căci destul a fost poporul nostru fără învățătură, fără lumină.

Toate aceste le-au făcut, fără nici o plată, oamenii noștri cei mai învățați, răsfirați pe întreg cuprinsul Ardealului, în orașe mari și mici profesori, preoți, doctori, ingineri și-atâția alți slujbași de toate felurile, cari au crescut la școli, cei mai mulți, cu bani udați de sudoarea țărânului nostru. Ei s'au unit în jurul „Astrei” și-au lucrat cu dragoste pentru popor și pentru satul românesc. Pentru a ne arăta întreaga noastră recunoștință față de Astra și-a da popoului dela sate un nou prilej de înfrățire și bucurie — conducătorii Astrei dela Aiud am hotărât următoarele:

1. *A doua zi de Sf. Rusalii vom face în Aiud, la arena sportivă, o întrecere de jocuri țărănești. Rugăm pe toți fruntașii satelor noastre din plasa Aiud să-și înghețe câte o echipă, cu care să vină la Aiud, așa că în după amiază acestei zile, la ora 4 să putem începe întrecerea. Flecarea comună va veni cu jocurile cele mai frumoase, pe care le știu feciorii și fetele.*

2. *Indreptăm apoi un cald cuvânt către harnicile și istețele noastre femei să ne aducă la Aiud cusăturile cele mai frumoase, ce au, pentru a face o expoziție. Expoziția o vor aranja doamnele și domnișoarele profesoare din Aiud, iar cusăturile le vor primi înapoi. Rugăm să ni se aducă și cusături vechi, cari sunt și frumoase și prețioase, dar să ne aducă și cusături nouă, tot ce cred femeile noastre că au mai frumos în sate năframe, bluze, cătrînșe, tot ce se fine de portul țărănesc, femeesc și bărbătesc. Lucrurile vor fi aduse la liceu și d. președinte al Astrei răspunde pentru ele.*

Adresăm rugămintea noastră cea mai stăruitoare către toți fruntașii satelor: preoți, notari, învățători să ne ajute să ducem la bun sfârșit gândul nostru, iar fraților plugari și sătencelor noastre de asemenea. Vom ca a doua zi a Sf. Rusalii să fie pentru Aiud o mare zi de sărbătoare a satelor noastre dragi, pentru care „Astra” a muncit atât de mult. Orice lămuriri se vor cere dela cel ce iscălește aceste rânduri. *Ovidiu Hulea.*

De închiriat.

Parohia ortodoxă română Aiud dă în chirie casa din str. Mircea Vodă Nr. 25, începând cu data de 15 Iunie a. c.

Reflectanții sunt invitați să înainteze oferte în scris până în 14 Iunie a. c. oficiului parohial ort. român din str. Mircea Vodă Nr. 23, care le va comunica și condițiunile speciale de închiriere.

Oficiul parohial.

tru Neatârnare. Biruitorii dela Plevna și Grivița au înfrânt Independența.

Și acum din nou revin la Voi, Eroii ai întregirii Neamului — cărora vă este închinată această sărbătoare a Înălțării.

Anul 1916. Un gând năvalnic se strecoară stăruitor în suflete pe tot cuprinsul și hotarele României vechi: vrem Ardealul, ne trebuie Ardealul!

Mulțimea se agită exaltată pe străzile capitalei. Și deodată răsună din miile de piepturi chemarea războinică în glas de poruncă națională: „Treceți batalioane Române Carpații, cu arme și frunze și flori. Ne-așteaptă izbânda, ne-așteaptă și frații, cu inima la trecători. Și noi i-am așteptat cu lacrimi în ochi, cu brațele deschise — iar femeile noastre cu pâinea caldă în vatră.

Voi sunteți eroii zilei de astăzi, Voi cu brațele înarmate, cu focul nostru în vine ați dat piept cu dușmanul cutropitor. Ura înainte, ura — era strigarea voastră.

Informațiuni

Farmacia de serviciu.

Incepând cu sâmbătă 12 până la 20 Iunie serviciul de noapte la farmacia *Hagea*.

■ **La Ispas** în ziua Înălțării Domnului și ziua Eroilor vor merge la satele din jurul Aiudului o seamă de profesori și profesoare dela școlile noastre de aici, cari din încredințarea conducerii Astrei vor stăruii la sătenii noștri să participe în număr cât de mare la Ziua Astrei ce se va aranja a II zi de Rusale în Aiud, cu concursuri de jocuri românești și cu expoziție de cusături. Ascultați-i frați săteni, căci ei vin în numele culturii românești ca să vă mai scoată din toropeala necazurilor de toate zile și să vă pregătească o zi frumoasă de bucurie și sufletească înălțare.

■ **M. S. Marele Voevod Mihai**, cu ocazia reîntoarcerii Sale dela Londra, unde ne-a reprezentat Țara la serbările încoronării noului rege George VI-lea, a făcut o vizită Curții Regale din Belgia și președintelui republicii polone, Pretutindenii a fost primit cu mare bucurie și cinste.

■ **Delegați ministeriali.** Dl. profesor Octavian Lupeanu dela liceul Titu Maiorescu a fost delegat ca reprezentant al Min. Educației naționale la examenele finale dela liceul reformat. Dsa are obligația a assta în toate clasele la examene, cu deosebire la materiile naționale. După examene va face raport ministrului despre progresul elevilor și munca depuse de profesori. Asemenea delegație a primit și dl. prof. I. Nistor pentru școala normală de băieți a Colegiului Bethlen.

■ **Culturale.** Duminică 23 Mai, Corul tineretului din Gârbova de Sus, condus de Inv. Ier. Ciunganu a plecat în propagandă culturală în frunțașă comună Geoagiul de Sus. S'au dat răspunsurile la S-ta Liturghie, iar după amiază, la școală s'a dat un festival, care a fost ascultat cu mult interes de către săteni în frunte cu S-le lor preoții d. învățător M. Cioara și d. notar E. Toth. Programul desfășurat, care a stârnit admirația celor de față a fost următorul: 1. *Trăiască România!* (cor miși). 2. Chiot către neamul meu (V. Militaru) recitată de tânărul P. Mara. 3. Hristos a înviat (Vlăduța), rec. de Ioan Motolea. 4. Conferință: Alcoolismul în poezia populară, ținută de Ier. Ciunganu. Inv. dir. 5. *Zău... Zău!* (cor mixt). 6. Dușmancele (Coșbuc), recitată de Iudita Gălea. 7. Ceaiu curat (Th. Speranția) rec. de Andrei Fleșer. 8. *Noaptele de vară* (canon în 2 voci) 9. Merin la București (monolog) spus de Grigore Popa. 10. *Cucule pasăre grasă* (cor mixt.) 11. Înțeleg Don Căprar (Th. Speranția) rec. de Emil Barbu. 12. Autobusul lui Tănase (monolog), predat de Nicolae Popa.

Osana vouă eroilor! Prin moartea voastră ne-ați hărăzit nouă biruința. Prin moartea voastră s'au înfrânt ideile noastre! Prin moartea voastră ați reîntemeiat moștenirea lui Traian. — Moartea voastră e sărbătoarea neamului nostru și a țării.

Sfântă e glia unde zac osemintele voastre Eroii ai neamului. E sfântă, precum sfântă a fost datorința pe care cu prisos v'ați săvârșit-o.

Căutați și priviți din lăcașurile odihnei voastre. Auziți glasul nostru de binecuvântătoare pomenire, priviți onorurile ce se înlănțue pe întreg cuprinsul țării românești întru a voastră cinstire și proslăvire. — Ziua Înălțării Domnului e ziua de înălțare sufletească pentru noi. Slavă vouă eroii nemuritori, Slavă lui Dumnezeu întru cele de sus, pe pământ pace, între oamenii bunăînvoire!

OCT. LUPEANU.

Imnul Astrei

scris la 1911, pentru serbările dela Blaj.

Pe cerul nostru înnoat
Stea mândră s'a loit
Și iată, s'a înviorat
Apus și răsărit.
L'a ei lucră, frați Români,
Din somn vă deșteptați;
Voi inimile vă 'ncălziți
Și mintea luminați!

Deschideți largi fereștii și ușii,
Să între raza ei;
Primii cu drag cerescul sol
Și'n colțuri de bordeiu!
Ajungă veacuri de dureri,
De când voi suferiți
Și 'n întunec cufundați
Trist soartea v'o jeliți!

De mândra stea căldușiți
Drum nou voi apucați
Și 'n gând și 'n doruri strâns uniți
Ursita v'o schimbați!
Menire 'naltă v'a urziți
În lume Domnul sfânt;
Datori sunteți să vă 'mpliniți
Menirea pe pământ!

Iar Tu, ce 'n ceasul de dureri,
Solle ne-ai trimis
Ș'al tău izvor de mângâieri
Din nou ni l-ai deschis,
Cu dreapta-ți să ne ocrotești,
Putnic Dumnezeu;
A noastră stea pe bolți cerești
Lucească 'n veci mereu!

Andrei Bărseanu.

■ **Ziua restaurației** — 8 Iunie a fost sărbătorită în Aiud cu mare pompă și mult fast. În preseara sărbătorii s'a făcut retragerea cu torțe de către toate școlile de grad secundar din loc, pe toate străzile principale ale orașului cu geamurile luminate de numeroase lumini. Înaintea primăriei s'a cântat Imnul Regal iar primarul orașului a adresat un cuvânt insufletitor către tineret. Dimineața la orele 9 au plecat toate școlile în sunet de goarnă la arena sportivă unde s'a desfășurat un frumos program. Serviciul divin a fost oficiat de profesori de religie ai liceului: D. Tonceanu și I. Pop care a rostit și o cuvântare cu mult duh și adevăr despre praznicul zilei. Comandantul Garnizoanei de asemenea a relevat într'un discurs festiv marea grijă ce o poartă în sufletul său Suveranul nostru pentru educarea tineretului în spirit național și creștinesc. A urmat apoi ansamblul de exerciții libere a liceului și gimnaziul de fete admirabil executat, care a stârnit furtunoase aplauze. Școala Normală Bethlen a contribuit cu un punct de exerciții frumos și corect executate. Cel mai atractiv punct al programului au fost dansurile Naționale, executate de elevii liceului și elevii gimnaziului. În jurul pavilionului național se învârtiau, se prindeau și desprindeau în tacte melodioase și sprintene, fetele noastre ca niște zine, iar feciori ca feți frumoși din povești în strelucitoare și mândre costume românești. În urmă la defilare publicul numeros și ales a răsplătit cu lung aplauze și ovățiuni înșiruirea lungă a școlilor secundare și primare, cari în arșița soarelui s'au perândat ca o unduire lungă de holdă fragedă. Laudă merită Dl. prof. Peteanu Vasile și Dșoara Marioara Șuteu șefi de Străjeri, pentru constituirea unui atât de frumos program, executat atât de măreț.

■ — **Trenul accelerat București** — Cluj a surprins între Feldioara și Apahida un autobus pe linie, pe care l-a sfărâmat! Au fost omorite pe loc 6 persoane. Din cei 25 răniți, unii au mai murit la spital.

— **Cinematograf.** Sâmbătă, Duminică și Luni o operetă senzațională: *Măța'n sac*. Plină de muzică, dansuri splendide. În rolul principal: *Magda Schneider*.

SPORTIVE

Aiud.

Ziua de 6 Iunie 1937 a însemnat pentru Aiudeni o zi bogată în spectacole sportive. În această zi s'a disputat 3 partide de fotbal care de care mai disputată.

Gimnaz. Ind.—Liceul T. M. 2—0 (1—0).

Gimnaziul Ind. întărit cu Puiul Hulea a dispus de Internat, care deși a jucat bine, din cauză că linia de înaintare nu s'a înțeles, n'a putut marca nici un punct.

Micii combatanți la început se mișcă cam greu din cauza căldurii mari și probabil cu gândul fixați la ștrandul orașului unde unii din camarazii lor își petreceau orele libere, spre sfârșitul reprizei l-a o combinație bine inițiată pune pe Puiu în o situație bună de tragere, care nu ezită și astfel se realizează primul punct 1—0 pentru Gimnaziul Industrial.

După pauză Internatul dornic de a egala înțeștează oare câteva acțiuni însă fără efect, solidul Popovici este peste tot și nu lasă nimic să treacă peste el.

Tot dintr'o neînțelegere a Internatului se realizează și al doilea gol pentru Gimnaz. Ind. și astfel își iau Gimnaziul D. lui Ing. Rubțov revanșa pentru înfrângerea din Duminică trecută.

Remarcăm cu o deosebită plăcere interesul deosebit pe care îl depune D-1 Director al Gimnaziului ajutat prea fidel de D-1 I. Balaș pentru dezvoltarea fizică a elevilor dela Gimnaziul Industr.

Arbitru D-1 Căpitan Bedeleanu Eugen, **Bat. 1 P. M.—Oldsboy ASA. 8—3 (5—1).**

Cu o nerăbdare remarcată începe partida doua în care dela început să vede ardoarea Pionerilor pentru a câștiga partida, ceace le-a și revenit.

ASA. necomplectă s'a gândit a soluționa acest neajuns prin întărirea cu bătrâni lipsiți de antrenament și condiție fizică, natural că acestea nu putea avea altă soartă de cât cea pe care a avut-o.

Dela începutul jocului ostași Pionerilor încurajați de prezența D-lui Colonel Furtună I., toți ofiterii și trupa Bat. încep oarecâteva demarajuri pe partea lui Rotaru, care ajuns în situații favorabile transformă prin surprindere trei goluri unul după altul în poarta timidului Avram.

Nu peste mult ASA. reacționează și reușește prin Maxim a transforma o lovitură interceptată de Mulea, rezultatul fiind 3—1 pentru Pioneri.

Din neînțelegerea apărării ASA. și ineficacitatea liniei de atac al ASA., Pionerii până la sfârșitul reprizei mai reușesc a scrie 2 goluri.

După pauză ASA. arată o vigoare de nerecunoscut față de moleșala momentană a Pionerilor cari par a fi mulțumiți cu rezultatul pe care l-au obținut în prima repriză. Revenirea ASA. înseamnă o serie de atacuri bine conduse de Mărgineanu la poarta lui Moldovean, care acțiuni au ca rezultat că din 7—8 situații sigure ce li se creiașe să rezulte 2 goluri pentru ASA. În acest moment când ASA. este în plină acțiune și se apropie spre egale Mulea se isbește cu Avram ca ultimul părăsind terenul lăsând poarta A. S. A. fără portar. Locul luat de Mărgineanu nu satisface cerințele și Pionerii cu ușurință reușesc a mai înscrie 3 goluri în poarta lui ASA.

Este de laudat comportarea disciplinată și sportivă a echipei Pionerilor, în tot timpul jocului, se vede că munca depuse în pregătirea acestei echipe de către Sub. Lt. Răduțian nu a fost în zadar.

D-1 Lt. Beldeanu Silviu a făcut toate eforturile spre aduce la bun sfârșit acest match greu, ceace i-a și reușit datorită competenței D-sale.

Pitici Frizeri—Pitici Pantofari 3:2 (2:1)

Ca încheiere a zilei pe cea mai plăcută răcoare, micii industriași își dispută cu mult suflet și dragoste întâietatea. Frizerii D-lui Vass reușesc a se impune printr'agilitate și o iuteală fulgerătoare învingând după o mare luptă pe Pantofarii D-lui Mesaroșiu.

A arbitrat D-1 Dálnoki I.

Duminică 13 Iunie la orele 11.30 va avea loc adunarea generală a ASA. la care sunt rugați cu insistență a lua parte toți membrii săi avându-se în vedere că în această adunare se vor aduce în discuție o serie de chestiuni foarte importante pentru activitatea din viitor al acestei valoroase grupări.

Adunarea va avea loc la „CUIBUȘORUL ASISTILOR” din palatul Primăriei vis-à-vis de Cinematograful Acs.

Sperăm, că toți bunii Români vor fi prezenți.

Districtul Aiud, în seara zilei de 9 Iunie orele 17 a ținut adunare cu care ocazie s'a discutat mai multe chestiuni administrative și tehnice.

Duminică 13 Iunie 1937 cu începerea dela orele 3.30 la Uioara se va disputa cea mai importantă partidă din Districtul nostru Solvay—C.S. Moncitorii Cluj campioni Districtului nostru și al Clujului pentru cupa Ligei. Cu această ocaziune se va distribui placeta, Diploma și medaliile lui Solvay.

Match de deschidere la această partidă va fi Juniorii Solvay—Juniorii Ind. Sârmei pentru cupa Ligei.

Miere proaspătă de salcâmi se poate cumpăra la Francisc Banda în Aiudul de sus. 1 kgr. 35— Lei. 1—1.

Atențiune!

Numai 48— Lei 1 kgr. nuci curățite de prima calitate.

1—2

La firma **CAROL LAZAR S.l.n.c.**

Voiți să petreceți bine?

Nu puteți numai în restaurantul

„TIGRU”

noul conducător P. IONESCU

Cele mai bune și delicioase beuturi, mai ieftine ca ori unde.

Biliard nou! Vipt bun și ieftin!

Atențiune!

Elegant Vă îmbracă croitoria

„DASCĂL”

Piața Reg. Ferdinand

APARATE DE RADIO:

PHILIPS,

MINERVA,

STANDARD,

ZERDIK

TELEFUNKEN,

VINDE ÎN RATE MICI

**AUTO-RADIO
BUCUR**

Toată lumea știe, că numai în atelierul de pantofărie:

Traian Mesaroș

din Piața Elisabeta

se confecționează după ultima modă tot felul de încălțăminte, garantate și pe lângă cele mai modeste prețuri.

Reparații de șoșoni, galoșetc.

Numai și numai

la „Mărgineanu”

se servesc cele mai bune brânzeturi, mezeluri, unt, etc. precum și tot felul de beuturi spirtuase.

Zilnic bere proaspătă!

Dacă vrei o gustare bună, numai

la **«Mărgineanu»**

Str. Mihai Viteazul No. 16.

Atențiune!

Dacă doriți să vă procurați conserve de toate calitățile, rom pentru ceai, ceai, cacao, cafea aromată măcinată la minut pentru turcească și lapte, orez, unt de lemn, proaspăt toate calitățile și ori ce articole de coloniale, cumpărați cu toată încrederea la

Intrep. Com. **VALER PASCU S. A. Cluj**

Depozitul Aiud

Magazin de coloniale Engros și Detail
Piața Ferdinand No. 34

Incercați și o să vă convingeți că numai la bodega

ONAC

veți găsi cele mai bune și ieftine vinuri, zilnic mezeluri proaspete de Sibiu și tot felul de aperitive, bere proaspătă etc.

Pâine, franzele și cornuri de prima calitate, coapte în brutăria proprie.

Nu uitați, faceți încercare.

Bodega și brutăria

ONAC

Piața Reg. Ferdinand No. 9

Preparatele Chinoîn (Arzola, Porzol, Sulfarol, Novenda, Thanol) pentru protecția Plantelor se găsesc la firma

E. FENICHEL

Fiecare econom

să cumpere pluguri, mașini și tot felul de unelte agricole, cue, sârmă, mașini pentru bucătărie, cuptoare de fier și toate mărfurile de fierărie dela cea mai mare și mai ieftină prăvălie de fier

**Adolf Izrael și Fiul
AIUD.**

Telefon: 21.

P. Reg. Ferd. 35.

1—26.